
ЗАДАНИЯ  
 I  (ШКОЛЬНОГО) ЭТАПА РЕСПУБЛИКАНСКОЙ 

ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ    ПО 
ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.  

10 КЛАСС 
,2022–2023 уч. г. 

 Общее количество баллов- 60 баллов 
 

I уровень (20 баллов) 
Выберите один правильный ответ 

1.​ Быстрый, скачкообразный переход от одного общественно-политического строя к другому 
называется: 

1)​ прогрессом; 
2)​ революцией; 
3)​ контрреформой; 
4)​ эволюцией. 

2.​ Ниже приведён ряд терминов. Все они за исключением двух характеризируют социальную 
динамику: 
1)​ прогресс; 
2)​ структура; 
3)​ эволюция; 
4)​ реформа; 
5)​ спад; 
6)​ стратификация  

3.​ Что из перечисленного характеризирует демократический режим: 
1)​ верховенство исполнительной власти; 
2)​ командно-административные методы управления; 
3)​ господство одной общественной идеологии; 
4)​ защита прав и свобод граждан. 

4.​ Граждане не могут иметь на праве собственности: 
1)​ фабрики и заводы; 
2)​ ядерное оружие; 
3)​ грузовые автотранспортные средства; 
4)​ рыболовные суда. 

5.​ Гражданская правоспособность признаётся в равной мере за:  
1)​ всеми гражданами; 
2)​ только за дееспособными гражданами; 
3)​ гражданами-иностранцами и лицам без гражданства; 
4)​ дееспособными и эмансипированными гражданами. 

6.​ Элемент правовой форм, содержащий условия её действия: 
1)​ абзац; 
2)​ преамбула; 
3)​ диспозиция; 
4)​ гипотеза. 

7.​ Установите соответствие между ветвями власти и государственными органами в ДНР: 
1)​ Народный Совет 
2)​ Совет Министров 

судебный орган 
правоохранительный орган 



3)​ Верховный Суд 
4)​ Полиция 
5)​ Прокуратура 
6)​ МГБ 

законодательный орган 
служба безопасности 
исполнительный орган 

8.​ Установите соответствие определений понятиям: 
1)​ процедура отречения от власти высшего 

должностного лица. 
2)​ торжественный  акт введения в государственную  

должность. 
3)​ злостный вымысел, клевета с целью опорочить 

кого-либо. 
4)​ совокупность избирателей. 
5)​ многообразие мнений. 

А) инаугурация 
Б) плюрализм 
В) инсинуация 
Г) электорат 
Д) импичмент  

9.​ Найдите в приведённом списке черты присущие индустриальному обществу. Запишите 
цифры, под которыми они указаны: 
1)​ приоритет коллективистских ценностей;  
2)​ рост численности рабочего класса;  
3)​ высокая социальная мобильность; 
4)​ использование информационных технологий; 
5)​ глобализация экономики и финансов. 

10.​Молодые люди угнали чужую машину. Их действия являются: 
1)​ административным проступком; 
2)​ дисциплинарным проступком; 
3)​ уголовным преступлением; 
4)​ гражданским проступком. 

II уровень (10 баллов) 
1.​ Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 

предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. 
«Под _____А понимается направление развития, для которого характерно поступательное 

движение общества от низшего и _____Б общественной организации к более высоким и сложным. 
Этому понятию противоположно понятие _____В, для которого характерно обратное движение – от 
высшего к низшему, возврат к уже отжившим структурам и _____Г. Некоторые мыслители 
рассматривают историю как циклический круговорот с чередой _____Д и спадов. В современной 
социологии исторический прогресс связывается с процессом модернизации, т.е. переходом от 
аграрного общества к индустриальному, а затем к _____Е». 

Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Список терминов:  
1)​ постиндустриальное общество; 
2)​ отношение; 
3)​ традиционное общество; 
4)​ эволюция; 
5)​ революция; 

6)​ подъём; 
7)​ прогресс; 
8)​ регресс; 
9)​ простая форма. 

2.​ Установите соответствие между примерами правления и характеристикой глобальных 
проблем и кратко охарактеризуйте одну из них: 



1)​ постепенное истощение запасов нефти и 
металлов; 

2)​ активизация деятельности экстремистских 
групп (захват заложников, проведение взрывов); 

3)​ быстрый рост населения в странах Азии, 
Африки, Латинской Америки; 

4)​ увеличение разрыва в уровне валового и 
национального дохода на душу населения между 
группами стран; 

5)​ рост заболеваний вызванных отходами вредных 
производств. 

1.​ угроза мирового терроризма; 
2.​ проблема «Север-Юг»; 
3.​ угроза экологического кризиса; 
4.​ демографическая проблема.  

III уровень (30 баллов) 
Решение задач по праву. По выбору 1 задачу с полным объяснением и ссылкой на закон. 

1.​ Л недоволен оплатой, которую владелец частного предприятия (он трудился на него две 
недели) произвёл с ним. Л заявил, что обратился с жалобой в суд. Тот ответил, что поскольку 
между ним и Л не был заключён трудовой договор, то никакие претензии неправоверны. 
Прав ли владелец предприятия? Ответ обоснуйте. 

2.​ Мурзаев взял из молочного киоска пакет кефира стоимостью 50 руб. за пачку и творога 
стоимостью 70 руб. и, не заплатив за товары, быстро пошёл в метро, но был задержан. 
Квалифицируйте содеянное Мурзаевым. К какой ответственности он будет привлечён. Ответ 
обоснуйте.     


